

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15 ОКТЯБРЯ || № 20-й || 1891 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

Исторія Астраханскаго Епархіальнаго женскаго училища.

(Продолженіе (см. №№ 18 и 19).

Реформа училища примѣнительно къ новому Синодальному уставу. Общій уставъ для жен. епар. училищъ составленъ былъ Св. Синодомъ и утвержденъ Государемъ Императоромъ 20 сентября 1868 года. Экземпляръ этого устава и присланъ Преосвященному для примѣненія его къ астр. еп. училищу *). Уставомъ предполагается училище шестиклассное съ одногодичнымъ курсомъ; но примѣненіе его въ всей полнотѣ не встрѣчаетъ никакого препятствія и въ училищѣ трехъ-классномъ съ двухъ-годичнымъ курсомъ. Въ маѣ 1869 года и произведены возможныя измѣненія и пополненія какъ въ строѣ училищнаго управленія, такъ и въ программахъ преподаванія. Училище осталось, какъ было, трехъ-класснымъ за неимѣніемъ денежныхъ средствъ для преобразованія его въ шести-классное. Введеніе новыхъ предметовъ преподаванія, каковы педагогика, всеобщая и русская исторія, физика и геометрія, потребовало новыхъ педагогическихъ силъ; тогдашній наличный составъ преподавателей, за исключеніемъ благочиннаго — законоучителя, можно признать не состоятельнымъ даже и для выполненія прежней консисторской очень скудной программы обученія, — не только замѣнить ихъ новыми, но и пополнить для новыхъ предметовъ наскоро было не легко. По-

*) Въ дѣлахъ училищнаго архива есть экземпляръ устава и штатовъ а. е. ж. училища, помѣченный 1869 годомъ; это — копія, скрѣпленная секретаремъ консисторіи; подлинникъ, подписанный всѣми священнослужителями г. Астрахани, начиная съ членовъ Консисторіи, хранится вѣроятно въ архивѣ Консисторскомъ. Копія прислана, безъ всякаго сомнѣнія къ исполненію и руководству. Но воспользоваться трудами Консисторіи, какъ оказалось, училищу не пришлось въ виду вновь выработаннаго Синодальнаго устава.

тому воспитанницамъ перваго выпуска предъ окончаніемъ курса не привелось слушать педагогикки, физики, геометріи. Первый составъ училищнаго Совѣта по новому уставу образованъ впредь до созванія епархіального съѣзда путемъ административнымъ. Преосвященный назначилъ предсѣдателя и другаго члена отъ духовенства, благочинный переименованъ въ инспектора классовъ, воспитательница—въ начальницу училища; эконоомъ изъ членовъ управленія преобразился въ исполнительнаго чиновника по кухнѣ, гардеробной, прачечной и под.

На III съѣздѣ епархіальн. духовенства назначенный по резолюціи Преосвященнаго предсѣдателемъ училищнаго Совѣта прот. Н. Іуст. Васильковскій, по баллотировкѣ получивъ большинство избирательныхъ шаровъ, оставленъ въ этой должности на трехлѣтіе. Онъ вполне оправдалъ и довѣріе своего архіерея и избраніе духовенства своею безпримѣрною, при самыхъ многосложныхъ и разнообразныхъ обязанностяхъ по другимъ учрежденіямъ—епархіальнымъ и училищнымъ, внимательностію къ дѣламъ, интересамъ и нуждамъ женскаго училища по всѣмъ его частямъ. Въ дѣлахъ Совѣта за время его предсѣдательства встрѣчаемъ множество записокъ его своеручныхъ самаго разнообразнаго содержанія, какъ-то: инструкціи начальницѣ и воспитательницамъ, предположенія объ упорядоченіи и улучшеніи экономій, наставленія и предостереженія на случай несчастій, не рѣдкихъ въ сложномъ быту общежитія, переписку съ разными лицами и учрежденіями, мнѣнія и заявленія по предметамъ и вопросамъ, обсуждавшимся въ совѣтѣ, всегда направленныя къ благу и преуспѣванію училища—по преимуществу ученицъ, хотя и не всегда пріятныя членамъ Совѣта и служащимъ въ училищѣ. Въ жен. еп. училищѣ основанъ фондъ изъ единовременныхъ пожертвованій и ежегодныхъ взносовъ отъ епархіальнаго духовенства для пособія сиротамъ, оканчивающимъ курса училища при выходѣ ихъ въ замужество, по его мысли и его ходатайствомъ передъ съѣздомъ *).

*) Капиталь для сей цѣли составляется: а) изъ постоянныхъ взносовъ духовенства въ размѣрѣ: отъ сѣв. — 1 руб., дьякона — 50 и причетника 30 к., и б) изъ единовременныхъ взносовъ, къ чему приглашается все духовенство епархіи. Вся сумма собирается подвѣдомствен. благочиннымъ и за одинъ разъ представляется въ Совѣтъ училища, который тотчасъ препровождаетъ ее въ кредитное учрежденіе или мѣняетъ на серіи, ведя этимъ деньгамъ особый

Одно это, смѣемъ думать, сохранить о немъ благодарную память въ исторіи астр. епар. жен. училища. Кроме того, при немъ первымъ и чрезъ его дѣятельное участіе училищу особенно посчастливилось и въ учебно-педагогическомъ отношеніи соотвѣтственно требованіямъ новаго устава. О. пр. Васильковскій въ качествѣ члена педагогическаго собранія мѣстной семинаріи сблизился съ молодыми наставниками и успѣлъ нѣкоторыхъ изъ нихъ привлечь (конечно не вознагражденіемъ за трудъ, почти нищенскимъ) къ участію въ обученіи дѣвиць дух. званія. Изъ такихъ, какъ болѣе обособившагося, помянемъ Д. Тимоѳ. Мегорскаго, обладавшаго рѣдкими въ молодомъ начинающемъ преподавателѣ педагогическими способностями. Въ семинаріи онъ преподавалъ греч. языкъ; здѣсь взялъ на себя преподаваніе всеобщей и русской исторіи въ двухъ старшихъ курсахъ. Въ педагогическомъ Совѣтѣ, въ средѣ преподавателей, воспитательницъ и воспитанницъ, онъ съ перваго шага занялъ мѣсто передоваго указателя и возбудителя просвѣтительной дѣятельности. Намъ привелось пересматривать своеручно составленные имъ списки русскихъ авторовъ для чтенія воспитанницамъ, доступныхъ имъ руководствъ и пособій по исторіи, географіи, физики, исторіи и теоріи русской словесности. Книги пріобрѣтены на суммы, собранныя путемъ, имъ же проложеннымъ и указаннымъ. Мы имѣемъ основаніе думать, что ради этого училища онъ жертвовалъ своими служебными, весьма не маловажными интересами. И если воспитанницы перваго, особенно втораго, выпуска запаслись не малоцѣнными задатками для умственнаго и нравственнаго развитія, то этимъ не мало обязаны его кратковременному участію и вліянію. Отраднo отмѣтить здѣсь то неожиданное въ Астрахани явленіе, что воспитанницы уже перваго выпуска жен. училища оказались и ревностными и самыми лучшими учительницами въ народныхъ и церковно-при-

счетъ, и ни въ какомъ случаѣ не можетъ употребить ихъ на другія училищныя нужды; при вступленіи же кончившихъ курсъ дѣвиць въ замужество, по удостовѣреніи ихъ бѣдности или сиротства мѣстнымъ благочиннымъ, Совѣтъ училища, съ разрѣшенія Преосвященнаго, выдаетъ каждой, смотря по средствамъ, отъ 100 до 200 руб. На означенное пособіе имѣютъ право, какъ разъяснено было XVIII съѣздомъ духовенства отъ 3 сент. 1884 г., всѣ бѣдныя воспитанницы, хотя бы онѣ послѣ окончанія курса въ епарх. училищѣ поступали и въ другія учебныя заведенія.

Ред.

ходскихъ школахъ Астраханскаго края *); а послѣдующія за ними, начиная со втораго выпуска, запасшись хоть на дорогу нѣсколькими сбереженными рублями отъ жалованія на должности воспитательницы въ томъ же родномъ училищѣ, потянулись за высшимъ образованіемъ въ университетскіе города. Такихъ мы знаемъ не мало **). Начало такому отрядному движенію въ астрах. училищѣ дѣвицъ духовн. званія проявилось въ періодъ завѣдыванія этимъ училищемъ предсѣдателя Совѣта пр. Васильковскаго и не безъ его участія, хотя онъ никогда не заявлялъ притязанія на славу педагога (Пр. П. П — скій).

Заботы създовъ духовенства по благоустройству училища.
Чтобы удержать достойныхъ наставниковъ, училищный Совѣтъ, по предложенію Преосвященнаго Θεогноста, вошелъ съ заявленіемъ къ V съѣзду духовенства (1871 г.) объ увеличеніи жалованія преподавателямъ до 35 руб. за годовой урокъ (вмѣсто 30 р.), какъ положено уставомъ епархіальныхъ училищъ. Съѣздъ изъявилъ на это свое полное согласіе; при чемъ сдѣлалъ постановленіе, чтобы выдававшееся дотолѣ учителю рус. яз. за чтеніе сочиненій воспитанницъ 2 и 3 кл. вознагражденіе, въ размѣрѣ 30 руб., изъ смѣты было исключено. Увеличено также жалованье эконому—священнику до 250 р. (вм. преж. 200 р.) при готовой квартирѣ и пищѣ ему наравнѣ съ воспитанницами, за что онъ долженъ отправлять богослуженіе въ училищной церкви и христіанскія требы по училищу безмездно. Тогда же поручено было Совѣту пригласить врача, чтобы онъ, согласно §§ 70—75 устава, посѣщалъ училище для пособія больнымъ и для указанія нужныхъ гигиеническихъ правилъ въ предупрежденіе здоровыхъ отъ болѣзней—ежедневно, а не по приглашенію только—въ крайнихъ случаяхъ (за 100 руб.). На этомъ же съѣздѣ, по предложенію совѣта, было постановлено ввести преподаваніе геомет-

*) Всѣхъ ихъ въ курсѣ было шесть. Намъ извѣстны на школьной службѣ двѣ изъ нихъ—Ливанова и В реоломѣва.

*) Напр. 2 выпуска: Прозорова—вторая стипендіатка Преосв. Аванасія послѣ двухъ-годовой службѣ на должности воспитательницы, съ благословенія своего благодѣтеля и при его помощи, отправилась въ Москву и по окончаніи курсовъ высшихъ успѣшно держала экзаменъ въ университетѣ на право домашн. учительницы; Альбапова. 3-го вып.: Волконская, Кошлакова. 4-го: младшая Волконская, Каспѣева, Тычинина, Овдорская.

ріи и физики въ кругъ предметовъ училищнаго курса, отдѣливъ на нихъ два недѣльныхъ урока, а также въ видахъ достиженія большаго успѣха, учительницу рус. яз. въ 1 кл. замѣнить учителемъ, оплачивая урокъ по 35 руб. Съѣздъ согласился ввести и преподаваніе музыки съ платою за преподаваніе съ обучающихся, предоставивъ Совѣту купить для сей цѣли фортепіано на остаточныя суммы. Кроме того, въ пособіе преподавателямъ женскаго училища VI съѣздъ предоставилъ право ихъ дочерямъ, обучающимся въ училищѣ, слушать уроки бесплатно. Возвышеніе же оклада жалованія прочимъ должностнымъ лицамъ училища до нормы, установленной уставомъ, состоялось только въ 1873 г. На докладъ Совѣта по сему предмету VII съѣздъ постановилъ: въ видахъ предоставленія воспитанницамъ училища правъ на званіе домашнихъ учительницъ, назначить жалованье: начальницѣ 500 руб. (вм. преж. 400 р.), инспектору классовъ 150 руб. (вм. 60 р.), воспитательницамъ по 180 руб. каждой (вм. 150 р.) и, кроме того, одной изъ нихъ за завѣдываніе бібліотекой 25 руб., учителю пѣнія 120 руб. (вм. 80 р.). Но увеличивая размѣръ жалованія помянутымъ лицамъ, съѣздъ заявилъ желаніе, чтобы начальница училища была изъ окончившихъ курсъ въ одномъ изъ среднихъ учебныхъ заведеній и отличалась педагогическою опытностію, и чтобы инспекторъ классовъ соотвѣтствовалъ § 48 устава епарх. училищъ. Преосвященный на журналѣ съѣзда, между прочимъ, написалъ: „дать знать Совѣту епарх. училища, чтобы онъ представилъ мнѣ свѣдѣнія о мѣстѣ воспитанія начальницы училища и объ окончаніи ею курса въ немъ, потребовавъ отъ нея надлежащій документъ о семъ“.

Желаніе съѣзда относительно начальницы вызвано было самовольными и неблаговидными дѣйствіями наличной начальницы Кондыревой. Съ введеніемъ новаго устава г-жа Кондырева, переименованная изъ старшей воспитательницы въ начальницу училища, стала смотрѣть на себя какъ на главное отвѣтственное лицо по училищу, а потому начала распорядиться самолично, игнорируя прочихъ членовъ училищнаго Совѣта, не исключая и самого предсѣдателя; отсюда неизбежно стали возникать недоразумѣнія и столкновенія. Подробности этихъ столк-

новений, по словесному порученію IV съѣзда духовенства, и были выяснены о. председателемъ предъ депутатами. Прежде всего председателемъ было заявлено, что почетная блюстительница училища, потом. почет. гражданка Е. Хлѣбникова, съ нѣкотораго времени не является въ училище и не желаетъ являться „по возникшимъ непріятностямъ съ начальницею“, которая не хочетъ ее имѣть почетной блюстительницей, какъ избранную противъ желанія ея, начальницы. Между тѣмъ, по заявленію председателя, г-жа Хлѣбникова весьма полезна для училища: она полагала немало времени и трудовъ на кройку бѣлья, платьевъ, бурнусовъ и другихъ вещей для воспитанницъ, а нѣкоторыя вещи даже сама шила; потомъ прискивала въ лавкахъ и доставляла въ Совѣтъ училища по сходнымъ цѣнамъ драпъ, ситець и другія вещи; затѣмъ, за все время, съ самого поступленія ея на должность почетной блюстительницы, на счетъ ея доставляется для воспитанницъ молоко къ чаю. Что же касается ея нравственности, добавлялъ председатель, то примѣрная и добродѣтельная жизнь ея всѣмъ извѣстна. Этотъ прискорбный фактъ въ жизни училища председатель передалъ на усмотрѣніе и заключеніе съѣзда, такъ какъ не имѣлось въ то время на лицо архипастыря, „который бы своею властію умиротворилъ недовольныхъ“. Съѣздъ на этотъ разъ постановилъ: а) почетную блюстительницу за описанное въ заявленіи председателя Совѣта полезное служеніе и пожертвованія (каковыхъ по справкѣ оказалось на 136 р. 90 к.) отъ лица съѣзда благодарить; б) прекращеніе непріятностей между начальницею и почетной блюстительницей возложить на училищный Совѣтъ, такъ какъ по уставу (§ 24 пун. 18) это его дѣло; но при этомъ в) выразить, что съѣзду непріятно встрѣчать по женскому училищу столкновенія, вызываемыя, по объясненію председателя Совѣта, самоуправствомъ начальницы; о чемъ съѣздъ слышалъ и лично отъ почетной блюстительницы. Черезъ нѣсколько дней послѣ перваго заявленія отъ председателя училищнаго Совѣта, по такому же порученію съѣзда, поступило другое заявленіе объ одномъ случаѣ изъ жизни женскаго училища, о чемъ дошло до свѣдѣнія съѣзда „разными путями“. Одинъ изъ учителей, бывши въ классѣ,

взялъ у одной изъ воспитательницъ книгу, а та взамятъ того взяла у него фуражку, и учитель съ открытой головой отправился изъ училища домой и изволилъ въ такомъ видѣ ѣхать по городу на биржевомъ экипажѣ. Произошло это, какъ объяснила начальница о. председателю, по молодости и неопытности молодой воспитательницы, которой и сдѣлано было со стороны начальницы наставленіе — быть на будущее время осторожнѣе. Черезъ два дня послѣдовало отъ того же председателя третье заявленіе, что начальница училища, пользуясь предоставленнымъ ей по уставу правомъ, избираетъ воспитательницъ всегда изъ лицъ свѣтскаго званія, а двѣицъ духовнаго званія, хотя бы онѣ съ успѣхомъ кончили въ подлежащемъ учебномъ заведеніи курсъ, не допускаетъ къ должностямъ воспитательницъ, не смотря на его, председателя, протесты; а между тѣмъ жалованіе воспитательницы получаютъ изъ суммъ церковныхъ. Съѣздъ, принимая во вниманіе все вышеизложенное, нашель дѣйствія начальницы и недосмотръ ея за избранною ею воспитательницею „могущими невыгодно вліять на училище“; а такъ какъ съѣзду было извѣстно, что начальница къ тому же не имѣла аттестата объ окончаніи курса въ какомъ-либо среднемъ учебномъ заведеніи, то вопросъ объ оставленіи Кондыревой на должности начальницы былъ подвергнутъ закрытой баллотировкѣ. Большинствомъ шаровъ (12 противъ 7) постановлено: пріискать новую начальницу и это дѣло поручить Совѣту училища. Но вновь прибывшій Пресвященный Θεогностъ написалъ (спустя 4 мѣсяца) на журналѣ съѣзда: „Такъ какъ три заявленія, имѣвшіяся въ виду съѣзда, не ведутъ къ заключенію, что К. не можетъ оставаться на должности начальницы училища, такъ какъ и мною въ теченіе 4-хъ мѣсяцевъ не усмотрѣно въ ней ничего худаго, то и не могу согласиться съ закрытою баллотировкой съѣзда, положившаго большинствомъ голосовъ устранить К. отъ должности начальницы училища“. Такимъ образомъ вопросъ объ отставкѣ начальницы разрѣшился на сей разъ ничѣмъ. Вновь поставленъ онъ былъ на очередь при послѣдующемъ председателѣ о. Малиновскомъ, когда комиссія отъ VII съѣзда, ревизовавшая училище, наряду съ замѣченными ею въ училищѣ не порядками, между

прочимъ доносила депутатамъ: „начальница бываетъ въ больницѣ только однажды въ недѣлю, и то не всегда, хотя бы и лежали тамъ больныя. Рѣдкое посѣщеніе больныхъ начальницею, а также нерасположеніе и неуваженіе къ ней дѣтей, замѣченное лично членами комисіи и вообще всѣ найденныя безпорядки по училищу *) съѣздъ не можетъ не отнести къ тому, что дѣло управленія учебнымъ заведеніемъ стало для начальницы непосильнымъ, какъ полагать надо, по преклонности ея лѣтъ“. Преосвященный на журналѣ съѣзда написалъ: „Утверждается. Дать знать Совѣту епарх. училища, чтобы онъ въ непродолжительномъ времени представилъ мнѣ о мѣрахъ, какія слѣдуетъ принять для исполненія постановленій съѣзда, особенно относительно улучшенія стола, болѣе правильной закупки съѣстныхъ припасовъ и матеріаловъ для одежды и увеличенія числа учебниковъ“. Вслѣдъ затѣмъ начальница подала прошеніе объ увольненіи ея отъ должности. Преосвященный на прошеніи написалъ, что не находитъ препятствій къ увольненію просительницы отъ должности начальницы, но предложилъ ей дослужить учебный годъ (дѣло было въ концѣ мая). На мѣсто нея Преосвященный предложилъ съѣзду заняться избраніемъ другой, при чемъ потребовалъ, чтобы предварительно представленъ былъ ему списокъ предназначенныхъ къ баллотировкѣ кандидатокъ. Изъ 3-хъ кандидатокъ—Новиковой, Лебедевой и вдовы Холщевниковой—большинствомъ шаровъ избрана Лебедева, кончившая курса въ Астр. институтѣ благород. дѣвицъ. Но Преосвященный на журналѣ написалъ: „На долж-

*) Комисіа, между прочимъ, доносила, что погребъ не набивается льдомъ, отчего у воспитанницъ нѣтъ квасу, и кушанья, безъ того скудна, къ ужину всегда почти портятся; а мутная вода, привозимая въ училище, не опивается; въ лицѣ постоянный недостатокъ, разнообразія въ кушаньяхъ было мало: почти весь великій постъ въ будни кормили воспитанницъ кислыми щами, отчего многія страдали болью въ желудкѣ; даже и въ скоромные дни часто при плохомъ супѣ преходится нѣмъ малюткамъ оставаться въ ужинѣ безъ порціи мяса, чему члены комисіи сами были свидѣтелями; а иногда всѣ воспитанницы вмѣстѣ съ воспитательницами по скудости стола оставались почти безъ ужина; молока (къ чаю) давалось только по одной ложкѣ, а не по чашкѣ чайной, какъ полагалось съѣздами; между тѣмъ отъ суммы, назначенной на молочные расходы и молоко, осталось 35 руб. На голодное содержаніе всѣ воспитанницы, особенно малютки, жалобно вопіють въ глазахъ эконома и начальницы, не смотря на запрещеніе послѣдней. Выписываемая, по выбору начальницы, изъ Риги матерія для платьевъ настолько груба, что она, какъ жалуются воспитанницы, перегирая бѣлье, третъ имъ тѣло.

ность начальницы могутъ считаться избранными двѣ дѣвицы: Пелагія Лебедева, получившая 16 избир. голосовъ, и Глафира Новикова, получившая 12 избир. голосовъ; но первая очень молода: ей только 24 года; вторая же пожилая женщина, — возрастъ же имѣетъ немаловажное значеніе въ лицѣ начальницы учебнаго заведенія. Педагогическая опытность первой неизвѣстна; вторая же, много лѣтъ содержащая довольно значительный пансіонъ и приготовляющая дѣвицъ въ женскую гимназію и притомъ не въ младшій только классъ, имѣла полную возможность приобрѣсти педагогическую опытность и многимъ извѣстна ея. Посему начальницею женскаго епарх. училища утверждается Глафира Новикова“.

Ред.

Въ исторіи сектантства въ Астраханской губерніи.

(Окончаніе (см. №№ 12, 13 и 14).)

Главою „лягушатниковъ“ считается некто Василій Ивановичъ Оеногеновъ, членъ одного изъ самыхъ богатыхъ въ Пришибѣ семействъ.

Начитанный и считавшійся молодымъ „львомъ“ между молоканами, Оеногеновъ задумалъ о реформаторствѣ на Евангелическо-Англиканскій ладъ, кажется, скорѣе тоже изъ тщеславія, нежели по убѣжденію. Войдя предварительно въ знакомство съ послѣдователями баптистскаго ученія, онъ въ скоромъ времени и объявилъ себя апостоломъ новаго ученія. А такъ какъ молодое молоканское поколѣніе питало глубокое уваженіе и привязанность къ своему „льву“, то скоро и охотно пѣлыми десятками семействъ поползло въ рѣку Пришибъ для принятія отъ него крещенія. Старики молокане, глядя на это, какъ говорили они, „дѣлачество“, только руками разводили, да головами покачивали. Тѣмъ не менѣе набожности стариковъ суждено было уступить предъ „дѣлачествомъ“ Василья Ивановича; скоро тайкомъ, по ночамъ, Оеногеновъ сталъ загонять въ новообъявленный Іорданъ свой и стариковъ со старухами. Остроты и насмѣшки, сыпавшіяся на купавыхъ молоканъ, не только не оказывали ни малѣйшаго дѣйствія на энергичнаго реформатора и его